

海德堡要理问答第 126 问讲解

主祷文第五祈求给我们的教导

阅读经文：太 18:15-35

教义选读：要理问答第 126 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：我们今天下午要来学习要理问答对主祷文第五祈求的解释。在前面几次的学习中，我们了解到主祷文的几个祈求是相互关联的。在前三个祈求中，我们祷告求神使我们尽自己的所有去尊神的名为圣，并赞美神的名，这是我们人生的首要任务和目标；我们祈求神的国降临，并降临在我们心里，也藉着我们降临，这意味着我们要求神掌管我们的心，使我们能够在一切所行的事上都追求公义。当我们祈求“愿你的旨意行在地上，如同行在天上”时，就是在求神让我们舍弃自己的意愿，并要如天上的天使一般忠心乐意地遵行神的旨意。

那么，为了做到这一切，第四祈求告诉我们要求神“赐给我们日用的饮食”，因为我们需要日用的饮食来维持生命，并在神的国度里做工。如果我们要在全能的神面前作完全人【创 17:1】，就需要住处、饮食、衣服、健康、交通工具和其他的日用品。但是，耶稣基督在第五祈求还教导我们说，要想在神的国度里做工，我们需要罪得赦免，同时也要饶恕他人的罪。如果我们的罪得不到赦免，如果我们不肯饶恕他人，我们将不能服侍神，也不能得救。

弟兄姊妹们，我们有时会对自己的罪感到很沉重，特别是羞愧难当的重罪。当我们求神赦免这些重罪时，甚至心里都会有疑惑：神真的会赦免吗？是的，神的确会赦免！因为耶稣基督在第五祈求教导我们要祈求“免我们的债”，又应许说“你们祈求，就得了；寻找就寻见；叩门，就给你们开门。”【太 7: 7】因此，当我们相信并诚心祈求赦免时，神就会乐意赐下赦免，这是何等大的安慰啊！

现在，我们就要一起详细的来学习主祷文的这第五个祈求：“免我们的债，如同我们免了人的债”。弟兄姊妹们，乍看之下，这一祈求是一个很奇特的表达，其中的信息几乎是狂妄的令人害怕。这一祈求似乎是说神饶恕我们的罪与我们饶恕邻舍的罪紧密相关！“免我们的……如同我们免了……”。这么说，罪得赦免是不是与人的行为有某种密切的关联呢？或者说，是否是基于我们（必须）做的某事呢？

罪得赦免难道不是单单基于基督在十字架上成就的救赎大功吗？难道不是关乎神的恩典，而非我们的行为吗？是的，的确如此，这正是《要理问答》解释这一祈求时，所表达的意思。我们救恩的基础或根据绝对不在于我们自己。同时，这一祈求也清楚地指出了“罪得赦免”不是孤立存在的，而是具有极大的影响和目的性的。我们就再次来看要理问答第 126 问的解释：

126 问：第五个祈求是什么？

答：“免我们的债，如同我们免了人的债”。即恳求神因基督的宝血，不将我们的任何过犯或仍留在

我们身上的罪恶归给我们这些可怜的罪人；正如我们在自己身上看到祂恩典的这一确据，就立定心志，真心地饶恕我们的邻舍。

弟兄姊妹们，要理问答在此告诉我们，我们既领受神在基督里的爱与恩典，就当开始学着去爱我们的邻舍、并且饶恕他人。基督的宝血既将我们从罪中买赎出来，那么祂的灵也就会更新我们的生命！这两者的密切关联正是这一祈求所强调的。

在耶稣基督的救赎之工中，基督的宝血和祂的灵（也就是圣灵）总是相辅相成，一同做工的。宝血做洗净的工作，而圣灵做更新的工作，这二者相互配合，缺一不可。

这两者的关系非常重要。弟兄姊妹们，我们祈求神赦免我们的罪时，往往没有向神承认自己需要被更新和被改变！我们只是请求饶恕和赦免，仅此而已！我们常常看不到自己的罪孽深重，或者说看不到自己极需要彻底的更新。这样，我们的祷告就很容易变得非常肤浅。

但是我们的主耶稣基督在这里立即将“**罪得赦免**”和“**生命的更新**”联系到一起。祂教导我们要这样说：“**免我们的债，如同我们免了人的债**”。因此，我将要理问答第126问的内容概括为：**基督在主祷文第五祈求教导我们为罪得赦免和生命得更新而祷告**。这一祈求主要有两点：

一、求神用基督的宝血每日洁净我们的罪

二、求神用基督的灵每日更新我们的生命

一、求神用基督的宝血每日洁净我们的罪

弟兄姊妹们，如果你留意圣经中记载主祷文的经文，就会发现，耶稣基督在两个不同的场合下教导我们用主祷文祷告，第一个场合是马太福音第6章第9-13节记载的，第二个场合记载在路加福音第11章第2-4节。这两处的主祷文内容似乎略有不同。在马太福音第6章中，耶稣说“**免我们的债**”，而路加福音第11章中说“**赦免我们的罪**”。实际上，“**债**”和“**罪**”这两个词，并不是不同的内容，而是一样的意思，我们所犯的罪，正是我们对神所欠下的债，是“**罪债**”。

所以，《要理问答》让我们看到，这一祈求包含了对罪的深刻认识。我们知道，没有认罪就没有赦罪。我们只有谦卑、诚恳地承认自己的罪，主才会赦免我们的罪。比如约翰一书第1章第9节说：“**我们若认自己的罪，神是信实的，是公义的，必要赦免我们的罪，洗净我们一切的不义。**”认罪就是承认我们在神的面前犯了罪，这与否认自己的罪相反。成千上万的人对于罪没有真正的认识，本质上否认自己是个罪人，这是自欺欺人！

在这一祈求中，圣灵借使徒马太使用了“**债**”这个字眼。它清楚地表明，我们在服事神的事上完全亏欠了祂。无论是对神，还是对我们的邻舍，我们都有太多的亏欠。我们根本就没能达到神所要求的顺服与爱。

《要理问答》在解释这一祈求的时候还使用了“**过犯**”一词，它指的是“**完全错误的行为**”。我们在

很多方面都有亏欠，即便我们做过的事情中有一些也是完全错误的。“**债**”一词就是指我们未能达到的良善，“**过犯**”一词是指我们确实做过的恶事！而且，此处的这两个词都用了复数形式。也就是说，我们的罪不是只欠了神一笔小债的问题，而是欠了如雪球一般越滚越多、没有止境的庞大债务。我们的罪不是一桩小过犯，而是堆积如山的骇人罪债！

《要理问答》说到“**我们的任何过犯**”。实际上，“**过犯**”这个词译为“**恶行**”或“**罪行**”更合适。“**恶行**”就是严重的违法行为，就是犯罪。我们知道，这种犯罪是根据法律做出衡量或裁定的。“**过犯**”一词意指故意干犯、违反神的律法。

我想我们中没有人会否定自己是罪人，我们都承认自己没有达到神在祂的律法中对完美所定的标准；然而，要承认我们是“**罪犯**”，并承认我们的思想是罪恶的，就不太容易了！我们想到犯罪和罪犯的时候，我们会立刻联系到那些犯案严重的“**惯犯**”。这些人是无可救药的，不会被改变。我们肯定不会将自己归到这一类人中。我们可能会觉得自己与这些人相比，所犯的罪实在是微乎其微的。

然而，《要理问答》也提到了“**仍留在我们身上的罪恶**”。这种罪恶对我们来说已经习以为常了。人总是有犯罪的倾向，即使我们也会承认自己的一些不当行为，但犯罪倾向依然存在，也就是我们基督徒的生命中还有罪性的残余存在。我们依然软弱，罪恶紧紧地粘着我们。无论我们怎么努力，都甩不开，丢不掉。罪总是在那里，以致我们在思想、言语和行为的各个方面常常干犯神的律法。

当然，我们明白这是因为我们都是罪中成孕而生的。这不是一个藉口，而是具有更深的含义。我们在罪中成孕而生，并且也犯罪。《要理问答》在这里提到了我们的“**原罪**”和“**实罪**”（本罪）。我们讲到了罪的根源以及相继的罪行！这一祈求背后所隐藏的宣告和事实就是：我们生来就有罪，并且犯罪成性，总是亏缺神的荣耀，不断干犯神的律法！当我们认自己的罪时，有多少次提到过自己的原罪和实罪呢？我们绝不要忘记，我们不仅犯罪，同时也是有罪性的，在神看来，仅这一个事实就足以使我们受刑罚！罪恶时时刻刻地粘着我们。

《要理问答》使用了“**可怜的罪人**”这一短语。“**可怜**”这个词可以表示“**完全不配的**”意思。的确，“**可怜**”意味着被人鄙视和不配的；但它也意味着痛苦、受折磨，并且毫无盼望。“**可怜的罪人**”这一短语，其中“**可怜的**”的意思与其说是“**值得同情**”，倒不如说是“**没有办法偿还**”的意思。债务意味着贫穷。我们没有办法向神偿还我们亏欠祂的，从这个意义上来说，我们是“**贫穷的罪人**”，是没有辩护人的罪犯，是没有资产的债务人，也是没有任何希望得自由的被囚者！我们的确是“**可怜的罪人**”！

弟兄姊妹们，这就是这一祈求的告白，尤其是“**债**”一词充分反映了我们的光景。我知道现今的很多人不喜欢这样的告白，因为它太过负面，不符合人们的喜好。但是我们每一天都必须正视这个事实，否则就没有理解这一祈求的精髓。主耶稣基督把我们带到我们自己的罪债面前，好叫我们能看见祂付上的极大代价和祂完全的满足！祂教导我们认识自己的罪，也教导我们如何祷告，这样我们就能认识我们那位唯一的救主！

要理问答说“**赦免我们**”，紧接着就提到了赦免我们的唯一理由：“**因基督的宝血**”。在此我们的目光被引向了各各他山上的十字架，引向我们主耶稣基督那一次完全的献祭，祂藉着献己为祭平息了神的忿怒，满足了神的公义、完全了神的律法！只有基督的宝血才能洗净我们实际的罪和原罪带来的污秽。我们每天都犯罪，因此我们每天都需要思想这一宣告，这样基督的宝血也在我们的生命中可以发挥功效！

基督不必再流祂的宝血，祂已经献了一次永远的赎罪祭！但是我们每天必须蒙受基督宝血的洗。只有这样，才能够避免那些粘住我们不放的过犯和罪恶仍归到我们身上。“**不归给**”的意思是不计算我们的原罪和实际的罪，它们对我们不再是威胁了！相反，它们被洗净了，以至我们看上去似乎是未曾犯过罪一样！

亲爱的弟兄姊妹们，当我们祷告说“**免我们的债**”时，我们是凭着基督宝血洁净的大能在做祈求。没有什么罪过和污秽是基督的宝血不能洗净的。藉着这一祈求，十字架于我们来说就成了一个喜乐的事，它是我们唯一的根基和唯一的盼望！每一天我们都被罪玷污，每一天我们都体会到罪恶抓着我们的那种力量，每一天我们也经历到基督宝血洁净的大能；我们一切的罪单单透过祂救赎的大能得以除去了，我们的罪不再归到我们身上了，神不会再因此而归咎于我们，因为这些罪已经完全被洗净了。因此，我们每天都能得到平安。我们每天的生活都充斥着各样的罪、被罪恶缠绕，但是我们无须将自己的罪带入睡梦中。我们躺下休息时，灵里可以得享平安，因基督的宝血全然洗净了我们一切的罪。

我们没有什么可以献给神的，只能靠着基督的宝血向神祈求。我们相信神会垂听我们的这一祈求，因为教导我们这样祈求的那一位岂不就是为我们舍命流血的那一位吗？祂献上自己，为我们可以这样祈求神立了根基，那位差祂来的父为了祂的缘故绝不会拒绝我们的祈求！

弟兄姊妹们，我们为什么必须向神祈求罪得赦免呢？

因为我们的罪使我们与神隔绝了，中间出现了一道深渊。起初，亚当和夏娃与神有美好的关系。神向亚当和夏娃说话，也准许他们和祂交谈，神和人之间有交流。但是，亚当和夏娃堕落犯罪后，他们与神的这种关系彻底变了，原本美好的关系被毁，神把他们逐出了伊甸园。当罪出现的时候，圣洁的神表明祂不愿与罪人同住，因为祂恨恶罪，绝对不能容忍罪。

先知哈巴谷论到神说“**你眼目清洁不看邪僻，不看奸恶**”【哈 1:13】。任何被罪污染的物都不能在神面前站立，罪使我们与神之间有了一道深渊。神也在西奈山上向以色列民显明了这一点。耶和華要与有罪的以色列民立恩典之约，表明神想要人与祂同在；但神也指出，有障碍在拦阻他们之间的交通。在伊甸园里，神与亚当和夏娃有交通，祂的同在是满有爱心、温柔、和平与友善的。然而，因为罪的缘故，神在西奈山上的降临是令人战兢、大而可畏的。这时，神的降临似乎要毁灭百姓。百姓被吩咐不能靠近西奈山，“**恐怕他们有多人死亡，**”因为“**我忽然出来击杀他们**”【出 19:21-22】；百姓也认识到神和他们之间有拦阻，因此他们“**远远地站立**”【出 20:18】，而拦阻他们的就是罪【出 20:20】。

以色列民要重新与神同在，并能遵行神的旨意，他们的罪就必须先被除去，他们必须得到洁净。我们也是如此。只有当我们的罪被除去，当我们承认自己的罪，并且藉着耶稣基督的宝血得以洁净时，我们才

能再服侍神；只有到那时候，我们的行为才会被神接纳。如果我们一直不认罪悔改，就得不到救恩，而是受永刑，过永远没有神的生活。启示录第22章第15节论到那些罪人，那些不悔改、不寻求赦免之人的结局：他们是在神国之外，在天堂之外，经文说“城外有那些犬类的、行邪术的、淫乱的、杀人的、拜偶像的，并一切喜好说谎言、编造虚谎的”。而且马太福音第13章第41-43节说：“人子要差遣使者，把一切叫人跌倒的和作恶的，从祂国里挑出来，丢在火炉里，在那里必要哀哭切齿了。”我们需要得赦免，不然，我们既不能服侍神，也不能得救。因此，耶稣基督教导我们要祈求“免我们的债，如同我们免了人的债”。

那么，什么是免了债呢？要理问答的作者乌尔西努博士对这个问题给出了非常明确的答案。他说，当债主不要欠债人偿还所欠的债务，而是在他的账本上把这笔债务一笔勾销时，就可以说债主免了欠债人的债。现在，债主对待欠债人仿佛他的债务已经还清了一样。马太福音第18章21-35节中有一个寓言说，王因欠了他一千万银子的仆人祈求，就免了这仆人的债，我们可以由此看到这种赦免【太 18:27】。同样，神也免了我们的债，祂没有要我们偿还，没有为此刑罚我们，因为祂已经刑罚了祂的独生子——我们的中保。所以，这正是我们要去理解的罪得赦免，即神不将我们的罪和过犯归到我们身上【林后 5:19】，而是洗除我们的罪，白白地、满有恩典地让我们得蒙恩宠。因基督代替我们完全顺服了神，神就出于祂的恩典和怜悯，算我们为义，视我们为祂的儿女。基督成就的工，藉着我们的信心归到我们身上，因此，神不再因我们的罪而刑罚我们，反而算我们为义，赐给我们永生，因为赦罪免除了对罪的刑罚。若是犯罪，刑罚会临到我们头上；而罪若被除去，刑罚也会随之撤销。这些就是乌尔西努的观点。

赦罪带来了荣耀的结果，就是神和祂百姓之间的深渊不复存在了。感谢耶稣基督，以马内利，神再次与我们同在了；我们又可以开始顺服地服侍神，以赛亚明白这奇妙的福音，所以他大声疾呼：“你们的神说：‘你们要安慰、安慰我的百姓。要对耶路撒冷说安慰的话，又向他宣告说，他争战的日子已满了，他的罪孽赦免了，他为自己的一切罪，从耶和华中加倍受罚。’”【赛 40:1-2】

弟兄姊妹们，基督徒，作为蒙恩的罪人，我们仍有罪性的残余存在，所以我们每天都需要靠基督的宝血得洁净，当我们这样祈求时，我们也就得着了这样的洁净。我们要带着敬畏的心去领受，因为神的恩典实在是奇妙无比，竟拯救像我这样可怜的罪人！我们甚至可以根据这一祈求了解到罪人如何被重建，重新得儿子的名份，了解到那些罪债累累的人如何藉着基督学会了给予，因为我们的生命得到了圣灵的更新。让我们来看第二点。

二、求神用基督的灵每天更新我们的生命

弟兄姊妹们，这一祈求还附加了一句非比寻常的话：（免我们的债）**如同我们免了人的债**。我前面已经讲过，这一表达狂妄的几乎令人战兢，听上去我们好像是给神在做榜样。主啊，赦免我们，就像我们免了人的债一样！因为我们彼此饶恕了，神啊，你现在也必须饶恕我们！如果我们都能彼此以恩慈相待，神也必须以恩慈待我们。

这一祈求真的是这样的意思吗？当然不是的。有人说附加的这句话表明了饶恕的程度。我们能多大程度的饶恕彼此，神就在多大程度上饶恕我们。这样说来，我们的行为还是会决定神的行为。另一些人则说，附加的这句话是在表达一个愿望，意思就是：神啊，请饶恕我们，如同我们（愿意）饶恕别人。但是这一祈求并不是在表达一种愿望，而是在说我们已经“免了人的债”这一事实。

弟兄姊妹们，我前面提到马太福音和路加福音的主祷文是略有一点差别的。马太福音说“**如同我们（已经）免了人的债**”；路加福音说“**因为我们赦免**”。前者用的是完成时态，后者则用了现在时。但是，这两处经文所表达的意思都一样。我们已经赦免了我们邻舍的罪，因而处于饶恕人的状态中。我们一再饶恕他人。“**免别人的债**”是一个早就开始了的持续不断的过程。

那么，我们真的是给神作榜样吗？当然不是。在马太福音第 18 章中的那个寓言中，讲到一个欠了巨额债务的人被主人免了债，但是这个人心里却没有慈心，不肯免去邻舍所欠他的一点债。事实上，我们想要神赦免我们，但我们却不能饶恕邻舍，最难的一点就是“**真心饶恕邻舍**”。诚然，这里的问题不仅仅是我们是否饶恕邻舍，而是我们是否有能力去饶恕！

弟兄姊妹们，我们到底该如何理解这一祈求呢？《要理问答》在此以洞若观火的方式进行了阐述，令我惊叹。《要理问答》说：“**正如我们也在自己身上看到祂恩典的这一确据，就立定心志，真心地饶恕我们的邻舍**”。《要理问答》就是在说我们的生命正经历圣灵大能的更新，因而我们已经开始彼此饶恕了！因为神赐给我们的不仅仅是基督的宝血，同时还有圣灵浇灌在我们的身上。圣灵更新了我们这些属神的百姓！换句话说，称义（即罪得赦免）之后紧接着就是成圣（生命的更新）。基督的宝血与圣灵、救赎与更新始终是密不可分的。

请大家注意《要理问答》中很妙的一个表达。可能我们自己也感到意外的是，我们发现自己内心有想要饶恕邻舍的愿望，这就是证明神恩典的确据！是的，这证明了神的恩典。我们并不是靠着自己的力量彼此饶恕的。不是的，这是因为神的灵、神的恩典临到我们，在我们身上做工，才带出了这样的果效！神藉着祂自己儿子的宝血洗净了我们，也靠着祂圣灵的能力让我们彼此饶恕！

这就是为什么耶稣基督要教导我们如此祷告的原因所在。正如要理问答的作者乌尔西努博士对此解释说：

第一，这样我们才能凭真心和真悔改的心向神祷告。我们免了人的债，就是真悔改的标志。如果我们没有免人的债，我们就还没有真正悔改；我们只有免了人的债之后，我们的祷告才会被神接纳。

第二，主耶稣教导我们这样祷告是为了安慰我们。倘若我们免了人的债，我们就可以确信自己的罪得了赦免；尽管我们里面还有罪，但我们被神接纳了。

所以，我们祈求神因基督的宝血在我们身上进一步做工，就是在求神藉着祂的圣灵在我们里面作工，也祈求圣灵一直与我们同在。正如神藉着祂的灵更新我们一样，也愿祂继续免我们的债，不断地赐给我们基督的宝血带来的各样恩惠，以及圣灵带来的各样恩惠！

亲爱的弟兄姊妹们，你有没有看到这一切的工作是如何相互配合的呢？我们怎能一方面凭着真信心来到神的面前祈求祂的恩典，另一方面又活在对邻舍的憎恨中呢？我们怎能祈求神免我们的债，但同时又对弟兄的过犯耿耿于怀呢？若是如此，那么我们的生命中就没有“**恩典的确据**”了！

邻舍欠我们的债与神赦免我们所欠的债相比是何等的微不足道啊！在马太福音第 18 章中，我们看到了应该如何对待得罪我们的弟兄【太 18:15-20】。我们很熟悉这一段经文：首先我们应该私下劝他，若不听，就带一个见证人同去，等等。最后，我们要将这一情况交给长执会来处理。但是我们很容易忘记的一点是，这一整章的内容都不是在讲我该如何控告我的邻舍，而是在讲我该如何赢得弟兄，赢得弟兄的方法就是从心底里完全饶恕他！

我们都是蒙神怜悯的人，也必须彼此怜悯。如若不然，我们便是轻看神在基督耶稣里的恩典，仍是活在自己的罪中，那么马太福音第 18 章中所讲的寓言便要真的发生在我们身上了：“**你们各人若不从心里饶恕你的弟兄，我天父也要这样待你们了**”【太 18: 35】。

因此我们看到，《要理问答》正确地解释了这一祈求。基督教导我们要以一个正确的态度来祷告。**免我们的债，如同我们免了人的债**！神的灵在我们里面作工，好叫我们能与我们的仇敌和好，并饶恕我们的弟兄。通过这一祈求，我们恳求神坚固我们已经得了更新的生命。这一祈求意味着我们“**立定心志**”要饶恕我们的邻舍。我们这样祈求是诚心诚意的，也是竭尽全力地去做。我们的目标就是要一再饶恕他人，这是显而易见的。

对我们来说，要做到这一点并不容易，因为罪还紧紧地粘附着我们。我们的本性是易怒的，倾向于报复。我们不能接受别人待我们的方式，于是迫不及待地想要进行报复，或者以恶报恶。这就是我们老我的本能反应。但是，神的恩典带来了突破，使我们有了新的性情，这是神迹。我们祈求神赦免我们，如同我们饶恕了邻舍！正如基督的宝血是大有能力的，祂的灵在我们的生命中也是得胜的。神的恩典是祂使我们想要饶恕邻舍，尽管饶恕人不容易！神在我们还作仇敌的时候，就使我们与祂和好，我们认识到了这一点后，就更要饶恕我们的弟兄姐妹！

《要理问答》说，我们“**立定心志**”要饶恕人。“**立定心志**”是新性情的态度。我们不总能做到，会常常跌倒，但这种心志是不变的。我们在一个个新问题的面前，在一次次失望之中，始终立定心志去由衷地饶恕邻舍。最终，这种思维方式就会成为一种生活方式。

这种转变就是基督在我们身上做工所结的果子。它显明了圣灵的能力，这圣灵是与十字架上的宝血一同赐下的，因为神的工作是一个整体。称义和成圣是分不开的。受难日是基督流出宝血的日子，那一日与五旬节即圣灵浇灌的那日是分不开的。十字架的功效就在圣灵的浇灌上显明出来。正如基督的宝血医治了我们的生命，神的灵也医治我们的人际关系。因为我们被神所爱，反过来我们也要彼此相爱。

各各他给我们带来了五旬节；而五旬节又将我们带回各各他。基督的宝血给我们带来了圣灵，而圣灵又将我们带回到基督的宝血。“**免我们的债**”，这句话是指着基督的宝血说的：“**如同我们免了人的债**”，

这句话则是指着基督的灵说的。

亲爱的弟兄姊妹们，惟愿我们每个人无论是在自己家中还是在教会里都应当如此祷告：“免我们的债，如同我们免了人的债”！因为已经与神和好的罪人也就是被神更新了罪人。我们被神赦免，如今也要开始彼此赦免；我们被神所爱，如今也要开始彼此相爱。阿们！

思考问题：

- 1、主祷文的第五祈求是在请求神照着我们对人的赦免来赦免我们吗？那这到底是什么意思呢？
- 2、“债”和“过犯”分别是什么意思？这表明我们在神面前是怎样的状况？“可怜的罪人”更准确的意思是什么？是“值得同情”还是“贫穷”？
- 3、我们祈求赦免的基础是什么？为什么惟有靠基督的宝血来赦免我们的罪？
- 4、要理问答告诉我们罪得赦免的确据是什么？为什么说我们想要饶恕别人是我们蒙恩的确据呢？
- 5、基督的宝血和圣灵分别在我们生命中做怎样的工作？两者之间有什么联系？

WZ

2023年3月19日